浙江省温州市最南部的一个小渔村,有位"诚信老

"桑美"摧毁全家梦想

。5年前,一场台风让他失去了3个儿子,3个

儿子的身后留下了 80 多万元债务。这位老父亲

为了"替子还债",承受着常人难以想象的

辛酸与艰难。他的诚信守诺不仅感

通往温州市苍南县霞关镇三澳村的山间小路,这

段时间突然热闹起来。一拨拨人从各处赶来,去看望

来,也是给这位从没见过面的老人。这位老人就是82

岁的吴乃宜,因为替子还债,他以一诺千金的诚信力

澳村,和世世代代生活在这里的绝大多数人一样,吴

家的四个儿子——长子吴秀柱、次子吴秀全、三子吴

秀本和幺子吴秀远从少年时代就开始成为了靠海吃

海的渔民。在2006年以前,兄弟四人靠着一艘小木船

最大的决定——集资筹款买一艘大铁船, 随后他们压 上所有家当并发动所有社会关系又借款和赊账 80 多 万元。最终,四兄弟筹够110多万元买了一艘127吨的 二手大渔船,并赊下了渔具、柴油、渔绳等大量的钱,成 了霞关镇第一批拥有钢质渔船和先进捕捞工具的渔 民,在同村渔民羡慕的目光下开始出海作业。如果没有 那场灾难, 凭着吴乃官老人四个儿子的勤劳和后来几 年虾皮捕捞的红火,他们家一年能赚一百万元。

2006年的春节刚过不久,四兄弟就作出了人生中

2006年8月8日,"桑美"台风即将登陆,四兄弟

按照往年的惯例,将船开进了福建沙埕港避风。

在海上作业捕捞虾皮,并以此为生。

吴乃宜生活在浙江省最南端的苍南县霞关镇三

量打动很多人。

·位素昧平生的老人;一张张汇款单从全国各地寄

动了众乡亲,也赢得了无数

人的尊敬。

本报副刊部主编 总第 401 期

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:wup@wxjt.com.cn

责任编辑 吴 萍 视觉设计 叶 聆

三个儿子走了, 留给老人 个残缺的家、年幼的孩子和 80多万元的债务。再看看 吴家的情况,老的老,小 的小, 唯一活下来的二 儿子吴秀全又在台风中 被风浪所伤, 无法再干 重活。但吴乃宜老人却 对每一个债主都做出这 样的承诺:"一定要偿还 每一分债务,即使暂时没 有能力还上的,以后也一定 会想办法还上。"白发人送黑

发人,人死债不烂。吴乃官家庭 陷入如此绝境, 却还说出如此出乎 意料的话,上门要债的人反而顿生 恻隐之心,不再开口……

苍南县政府给台风遇难家属分 一笔补助。有两个儿媳妇拿走 了其中大部分补助, 还把年幼的孙 女留给老人抚养,就回了自己的娘 家。好心的乡邻们听闻他家的状况, 便纷纷跑来劝他:"老吴,秀柱、秀 本、秀远都已经走了,这些欠账不是 小数目,我们知道你家里的情况,大 家也没催你还钱,我们也不缺这些 钱,你看就不用还了吧。"但老人还 是那句承诺:"我性格生来就硬,欠 人家一分钱都要还的。儿子已经死 了,我不能丢儿子的脸,不能砸碎了 我们吴家的诚信招牌, 让老大、老 三、老四死不瞑目啊!'

出事后,吴乃宜拿到三个儿子 的死亡保险金和船的保险金共有 24万元,还有卖掉船所得的30万 元,其中老大的媳妇拿走了她应得

坚守道德诺言替子还债

的 15 万元并承担了老大的那份债 务,吴乃宜和失去干重活能力的老 二承担了其他3个兄弟的债务,共 有六七十万元, 他们用余下的所有 保险金和船钱去还当地农村合作银 行的贷款和私人借贷的欠款及利 息。但余下的26万多元债务,对老 人来说简直是天文数字

从法律上来说,老人并没有替 子还债的义务。对于用儿子的死亡 保险金来偿还债务的举动, 曾有人 善意提醒老人,根据法律规定,个人 债务只能以个人财产来偿还,死亡 保险金不属于儿子们死亡时遗留的 个人财产,可以留下来抚养孙女或 者用来赡养自己,老人在法律上并 没有偿还义务。但吴乃宜还是坚持 将这笔被别人称为"三个儿子卖命 钱"的死亡保险金用来还债。他说: '只要自己和二儿子还活着,就绝不 会让两个孙女饿死。

吴乃官的人生从此改变,这个 驼着背、站起来也只有 1.6 米的瘦 弱老人,倔强地开始了自己的"还债 之旅"。从此,偿还儿子们欠下的债 务成为了他唯一的生活目标,也成 了他活下去的全部目的。他把干不 了重活的吴秀全及其妻子打发去外 地打工, 自己和老伴承担起了抚养 两个年幼孙女的重担。

阳光晒在院子里, 而吴乃宜却 直埋在他自己的影子里, 低着头 用竹梭穿渔网线。他的两只手暗黄、 干涩,连握紧拳头都显得很困难,所 以织的速度很慢,还时不时要停下 来, 歇一歇。"现在不能坐太久啦, 坐

久了胸口就闷。前几天去看了医生, 说我心跳得太快了。"老人说。坐在 ·旁的妻子蔡细梅,眯着眼想将-根渔网线从渔网上的洞眼穿过去, 但穿了几次都没成功。她停下来,揉 揉眼,喘口气继续穿。听邻人说,蔡 细梅患有风湿病和骨刺, 这几年眼 **睛**还得了白内障。虽然现在经常用 药,但编织渔网还是很吃力,尤其是 两头尖尖的竹梭,一不小心要扎进 手指。织一张网,能卖100元。但却 需要两个老人花2个月时间来完 成,算下来每天只能赚几角钱。虽然 这样的收入实在微薄, 但两个老人 还是不停地织,不停地织,有时甚至 是织到晚上12点才休息。

吴乃宜老人家两间住了20多 年的2层小楼不少地方还裸露着红 砖,狭窄的院子角落里养着两只鸡, 一楼的房间照明只有一只 15 瓦的 节能灯,暗淡的光线照在几件失去 原本颜色的陈旧家具上,这就是老 人现在所有的家当。

自从儿子出了事后,老人就再 也没有买过新衣服,两个小孙女的 衣服也都是亲戚朋友送的。老人平 时一天只吃两顿稀饭, 自家门口一 小块地上种了青菜、花菜、大蒜和 葱,平常摘一棵拿盐水煮一煮就是 一道菜;过年的时候,要靠好心肠的 朋友或亲戚送来一点肉,老人才能 开个荤。吴乃宜老人想尽了各种能 省钱的方式,他们拿着每个月不到 300元的最低生活保障金,再加上 亲朋好友的接济抚养两个孙女。而 能省下来的所有钱,他都一点一点 地积攒下来, 攒够一笔欠款就立即 拿去偿还。





8月10日下午,百年一遇的超强台风"桑美"在霞 关登陆,海面上刮起了17级大风,在海上捕鱼的兄弟 4人就将渔船开到了福建沙埕港外的海面上避风。然 而钢制渔船在狂暴的大风和海潮面前还是显得摇摇 欲坠。在甲板上的吴秀本被海上刮来的木板砸晕了, 吴秀柱和吴秀全连忙将他抬进船舱里。正在这时,渔 船被一个大浪掀起,整只船侧翻过来,老幺吴秀远被 船上沉重的鱼笼缠住, 连呼喊都来不及就沉向海底。 而从船舱中逃出的吴秀柱和吴秀全也落入水中,在他 们抓着渔船侧舷的钢管重新探出水面才发现,躺在船 舱中的吴秀本没能逃出来。在风暴中,吴秀柱和吴秀 全已无余力去救助兄弟,只能死死地抓住渔船侧舷。 在经历一个多小时的颠簸后, 吴秀柱也体力严重透 支,逐渐松开了手向水中沉去。那时天已经全黑了,悲 痛万分的吴秀全靠着求生本能在海上漂浮了4个多 小时,直到晚上11点才在福鼎罗唇被海军舰艇救起。

此刻,在三澳村老家的吴乃宜老人也在台风中担 惊受怕,老屋旁的一间侧屋被台风刮跑。当第二天上 午,他在霞关镇的码头上看到只穿着一条裤衩归来的 二儿子,并且得到其他三个儿子全在风暴中遇难的噩 耗时,老泪纵横的他当场晕厥在众人面前。

一夜之间失去三个儿子,吴乃宜躺在床上久久不 能起来,一度失去了对生活的希望。吴家托了亲朋去 海上寻找失去的三个儿子的遗体却最终一无所获,只 有大渔船最终被打捞了回来。



Ŧ.





老人多年坚持为死去儿子还债 的故事也感动了很多债主,很多热 心肠的村民和邻居在帮助着吴乃 宜。家住邻村的谢月娥,与吴乃宜家 非亲非故,但蔡细梅却称呼她为"干 女儿"。说起她,老太太就忍不住抹 眼泪,原来谢月娥在2006年借了5 万元给吴乃宜,而且这钱还是她从 别人那儿借来再转借的。这5年来, 她没跟老吴家提还款的事情,反而 是自己再找人借钱先还了这5万元 借款。平常,她还经常送些海鲜和蔬 菜过来。

在霞关镇上卖渔船绳索的黄敬 瑞,和吴乃宜的几个儿子是买卖渔 具而认识的朋友。当年吴家四兄弟 买了钢制渔船,船上价值7万多元 的绳索就是他给送过去的。渔家人 赊账是很平常的事,但这笔赊账已 经拖了5年了。黄敬瑞却从来不跟 老人提赊账的事,反而是吴乃宜主 动先还了2万元。黄敬瑞说:"这位 老人坚强,很厚道,不管多苦多难都 要重信义、守信用,这一点让我敬 佩。"以前,他看到吴乃宜带着小孙 女来镇上,就连忙买上几袋水果送 给老人

随着吴乃宜替子还债的故事渐 为人知,越来越多的人,向吴家伸出 了援手。去吴乃官家的路并不好走, 霞关本就远,村里又不通公交。可一

些热心人,还是辗转着找来了。村 委会主任姚智亮都笑说,自己这段 时间成了去吴乃宜家的带路人。在 瑞安一家宾馆工作的丽水人张敏, 倒了好几趟车,找到了吴家。她给 老人买了菜、拎了桶油,还递上了 100元钱,安慰老人"一切都会慢 慢好起来的"。苍南钱库的5个年 轻女孩结伴来看望老人,看到吴家 的情况,女孩们禁不住落泪,她们 留下了500元钱和一些物品,说以 后还会来看望老人。市区一名不愿 透露姓名的女士, 去看望了老人, 表示要资助两个小孙女的学习与 生活……

各地的汇款单和衣物,也沿着 蜿蜒的山路,"飞"到了老人的家 中。"好多人都没有留下地址和电 话,我们想道谢都没有办法。"吴 秀全翻开笔记本,里面记着每个 汇款或寄物的人的名字和金额。 诸暨、江苏、福建、上海……每一 份爱心都被老人一家细细珍藏。 有些热心读者打进本报新闻热 线,希望帮助他们。读者汤先生 说,自己既为老人的遭遇心疼,也 为他坚持还钱的诚信所感动,希 望能知道老人的银行账号,让他 有机会帮帮老人。

根据苍南县委县政府的协调 意见,鉴于吴乃宜尚欠各方债务 25.6 万元,县农村合作银行向吴乃宜 老人捐助 10 万元,视同一笔勾销吴 家在该银行的债务。团县委负责牵头 县青年企业家协会通过慈善途径捐 助 16.6 万元爱心款,由此彻底清除 吴乃宜老人的全部债务,从根本上解

针对老人7岁和15岁孙女的就 学问题, 具教育部门决定为两个孩子 减免全部就学费用,并通过相关途径 开展生活资助,让她们接受良好的教 育,将之培养为社会有用之人。县农 村合作银行还额外为吴乃宜老人夫 妇在该镇平原地区的南坪村购买-间价值约8万元的房屋,让老人下山 安度晚年,并在那里照顾两个上学的 孙女,以了却其多年的心愿。

县民政部门考虑以最高标准给 予老人一家享受低保待遇,让老人-家的生活有所保障。鉴于吴乃宜老人 仅存的二儿子吴秀全在"桑美"台风 中腿部受伤等疾苦,县委、县政府原 本牵头有关企业帮助解决就业。通过 与吴秀全夫妇沟通、征求其意见,决 定为其17岁的儿子及21岁的侄儿 解决就业,让吴乃宜老人的第三代能 够自食其力,为社会做出贡献。

"我现在身体也不好,都是村里 的干部、镇政府领导给予的帮助, 不然我不知道还要多熬多少年。 在稀疏灰白的头发下,吴乃宜老人 那张曾经写满了苦难的脸上露出了